

# 伸向孩子的网络黑手 看不见摸不着,打得实吗?



29日是第26个全国中小学生安全教育日。讲座、戏剧、展览、演练……各地中小学围绕今年“知危险,会避险,守护安全成长”主题,自选安全教育内容,开展了形式丰富的教育活动。信息时代,孩子的学习、消费、出行、娱乐都离不开互联网。一些看不见的网络黑手:网络霸凌、诈骗、色情、性侵……正频繁伸向未成年人,给传统安全教育带来新挑战。

据新华社

## 进行时 花儿与少年,成长与安全

“叔叔,这个车是干什么用?”“叔叔,消防服是防火的吗?”“叔叔,这个面罩里面有氧气吗?”孩子们开启“十万个为什么”模式:灭火器的分类、消防用品怎么储存与使用、火灾中如何自救、生活中如何防火。

26日,辽宁锦州市松山新区消防救援大队学苑路消防救援站的消防员叔叔正耐心地给前来参观的锦州市实验学校的学生们进行解答、示范。

这几天,除了消防员叔叔,交警叔叔也很忙。内蒙古、山西等地的交警叔叔走上讲台,告诉同学们怎么认识交通信号灯、交通标识以及走路、乘车、骑行安全,图文并茂、结合案例警示同学们交

通危险在哪里。

结合教育部今年1月启动开展的防范中小学生欺凌专项治理行动,广州市协和中学在安全教育日这天聚焦校园欺凌话题,举行“应急安全教育进校园”公益系列活动启动仪式。仪式上,公益人偶剧《别让语言成为你的攻击武器》,专家讲座《拒绝校园欺凌,共建和谐校园》以及有奖知识问答等让同学们收获满满。

到目前为止,该公益活动已走进广州20所学校,以知识讲座、互动游戏、实践演练、知识问答、器材展示体验等形式向广州中小学生学习安全出行、防火、预防意外伤害、溺水、急救等与中小学生密切相关的应急安全知识。

## 新挑战 看不见摸不着的网络黑手

除了传统的安全隐患外,基于互联网催生的网络欺凌,网络诈骗,网络性侵等,让家长孩子手足无措,伤害性往往更大。

据中国互联网络信息中心调查显示,近半数以上青少年受到过网络欺凌。所谓“网络欺凌”,指利用互联网做出的针对个人或群体恶意、重复、故意的伤害行为。日前,一位初中女生遭受网络霸凌的报道刷屏。有公众号为了有偿删帖造谣该名初中女生是“渣女”,致其重度抑郁,不敢告诉家人,不敢去学校。一位沈阳妈妈向记者道出育儿“扫码焦

虑”:网游扫码支付,一不留心钱包空了;扫码加好友,朋友圈不可控。

网络消费陷阱多,涉世未深的青少年往往中招。中国刑事警察学院禁毒与治安学院副教授王晓明说,涉及网络付费游戏、网络直播打赏、网贷等案例近年都多发,这些让青少年支出与其年龄、智力不相适应的款项,损害其身心健康。

2019年,广州警方联合中山、哈尔滨和浙江警方摧毁一个从境外走私国家管制精神药品,通过网络销售的贩卖毒品团伙。该团伙在互联网上贩卖一种声称可以提高专注

力和学习成绩的“聪明药”,实为毒品。受害人多为中高考考生,危害巨大,甚至有因长期服用造成依赖,最后精神抑郁自杀的案例。

网络信息“暴力”铺天盖地,让人猝不及防。辽宁锦州市实验学校副校长郭舒野说,网络是一个信息的宝库,同时也是一个信息的垃圾场。网上各种信息良莠并存,真假难辨。一些不良信息会对中小学生学习产生极大的危害,其中包括危害身心健康,导致学习成绩下降、弱化道德意识、影响人际交往能力、影响人生观、价值观等。

## 建议 为孩子密织一张安全网络

郭舒野建议,对中小学生开展网络安全教育刻不容缓,需要学校、家庭、社会共同努力,包括向学生介绍各种网络危害的形式,讲解如何鉴别、规避网络风险等。同时要求学生做到:未经父母同意,不将姓名、住址、电话等个人信息告诉他人;未经父母同意不在网上购物或打赏;不在网络上发布攻击性语言,网络上有人攻击自己要及时告诉家长处理;未经父母同意,不和网上认识的人见面;不玩网络游戏和购买装备等。

王晓明表示,心智尚未成熟的未成年人缺乏自我防护能力,他们在享

受网络便捷的同时也面临着更多的网络风险。她建议,学校层面要把网络安全教育放在与交通安全、消防安全、防溺水、禁毒等传统安全教育同等重要的位置。不能仅限于课本讲授,可根据不同年龄阶段孩子的特点,提倡开展“讲安全故事,唱安全歌曲,编安全童谣,做安全体操”等活动,丰富安全教育内容,寓教于乐。

同时,可以通过聘请校外专家、志愿者服务等方式,引入校外安全教育师资。如加强与公检法、消防、医院等方面的干警、医务人员以及社区志愿者合作,聘请他们定期到

学校为学生开展安全教育或者为教师做安全专题培训等。

“家庭对网络安全的重视程度直接影响着孩子对网络安全的正确认知。向家长传授安全知识与技能,提升家长的安全防范意识和责任意识,也十分关键。”王晓明说。

一些网络安全监管部门工作人员建议,除进一步加强对不良信息的监管外,企业针对销售给学生的产品要有检测保护机制,屏蔽不良信息。其他产品也应针对学生与社会用户区分网络,加强软件使用的实名制等。

# 雨花功德园开发节地生态葬获认可



雨花功德园节地生态葬 现代快报+/ZAKER南京记者 赵杰 摄

清明节前夕,两位80多岁的老人一起来南京雨花功德园看墓。看了一圈后,最终选择了功德园这几年新推出来的小型生态墓。“小型生态墓今年很受欢迎,这种节地又环保的墓葬方式,满足了老人的心愿。”雨花功德园工作人员说。据了解,雨花功德园近年来一直创新开发新的生态葬式,希望通过自己的努力,引领市民节地、绿色、环保的殡葬观念。

通讯员 胡静 现代快报+/ZAKER南京记者 项风华 徐苏宁

## 小型生态墓不足万元就能买到

“一直听人说功德园的墓贵,没想到原来有这样便宜的小型生态墓,非常符合我们的要求了。”近日,82岁的陈奶奶跟老伴一起来选墓穴时,了解了小型生态墓的环境以及价格后,又咨询了功德园的一条龙服务,很是满意,当场就确定要购买一个双穴的小型生态墓。这对老夫妻都是大学老师,他们一直觉得生态葬是最好的选择,不仅能够保留骨灰,入土为安,还节地、环保。在功

德园内走了一圈,陈女士一家都很满意这里的环境。

有别于一般的墓园,雨花功德园有得天独厚的人文气息。这也成为众多老人选择安葬于此的一个重要理由。“功德园给人的感觉一点也不像墓园,绿树成荫,繁花盛开,喷泉优美,人文环境更是给人留下了深刻的印象。”陈奶奶说,她特意算了一下,包含雨花功德园的一条龙服务在内,每个墓不到万元就能全

部办妥身后事。

“很多人觉得功德园价格高,那是一种误解。我们新推的小型生态墓不足万元就能买到。”雨花功德园工作人员说,不管什么样的价格,服务都是相同的,低价位一样可以享受高品质的服务。市民可以通过雨花功德园24小时服务专线:52431893或18951664444,咨询小型生态墓和殡葬一条龙服务的情况。

## 雨花功德园推出多种节地生态葬式

生态葬,是雨花功德园近年来一直追求的方向,该园希望通过自己的努力,引领市民的节地、绿色、环保的殡葬观念。

比如现在非常受市民认可的小型生态墓。这种小型生态墓是由整块的石头精心雕琢而成。根据石头的大小,每块石头上分布数量不等的墓。

“这样的墓相对独立。和其他生态葬相比,也更容易被老年人接受,

因为满足了老人保留骨灰、入土为安的传统思想。”雨花功德园有关负责人说,从目前的销售情况看,最近一段时间,小型生态墓的销售量节节攀升。

“美观、节约用地、离市区近、保留骨灰,又满足入土为安的心愿,是不少市民选择在功德园购买小型生态墓的主要原因。”该负责人说,这也说明了市民的观念在逐渐改变,小型生态墓等生态葬的方式越来越

被市民所接受。

今年清明期间,雨花功德园节地生态葬又推出了“生命菁华”葬。相比该园另一种节地技术“生命晶石”(骨灰结晶)而言,“生命菁华”的体积更小,制作成本不到“生命晶石”的15%,还可将单个墓碑的厚度加至12厘米,墓碑背后、墓盖上均可安放“生命菁华”,单个墓园可变为数代人墓园,这更有利于推广节地的现代殡葬理念。